



这五年，太原发生了哪些变化

——从数字亮点看太原发展



(上接03版)



06 为民事事 为民造福

这五年，我市坚持以人民为中心的发展思想，全心全意为民事事、为民造福，财政支出八成以上投入民生领域，不断满足人民群众对美好生活的新期盼。

坚决打赢打好脱贫攻坚战，阳曲县、娄烦县高质量摘帽，建档立卡贫困人口全部脱贫。

千方百计稳就业促增收，城镇累计新增就业47.65万人，城镇登记失业率控制在4%以内，城镇居民人均可支配收入达到38329元，农村居民人均可支配收入达到19655元，教师工资和环卫工人工资大幅增加，社区工作者平均收入达到中部省会城市领先水平。

促进基本公共服务优质均衡发展，新改扩建中小学校58所，新增优质学位10.4万个，普惠性幼儿园覆盖率达到93.7%，公办小学免费托管服务惠及28万个家庭；市中心医院、市人民医院、市妇幼保健院等新院区投入使用，千人拥有床位数达到8.82张；居民养老、医疗、失业等保险基本实现全覆盖，5次提高城乡低保和特困人员供养标准，城乡低保人均补差水平、高龄老人津贴标准居中部省会城市前列，社区居家养老服务走在全国前列，“爱心奶”工程覆盖特困群体2.5万余人。

健全完善退役军人服务体系，建成退役军人服务中心(站)1525个。

完成16万余套“有房无证”住房产权登记办理，获批国家住房租赁试点城市。



07 疫情防控 有力有效

坚持人民至上、生命至上，以对党和人民高度负责的态度，积极应对突如其来的新冠肺炎疫情。

先后召开86次市疫情防控工作领导小组会议，统筹疫情防控和经济社会发展，筑牢“外防输入、内防反弹”坚实防线，实现确诊病例零病亡、医护人员零感染。坚决扛起首都“护城河”政治责任，守好进京防线，未发生一例高风险人员离并进京。坚决扛起省会担当，市第四人民医院担负集中救治全省重症和危重症患者主战责任，为全省疫情防控大局作出了突出贡献。



08 对外开放格局 加速形成

这五年，全市改革呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的良好局面，全方位对外开放格局加速形成。

召开市委全面深化改革委员会会议55次，圆满完成党中央及省委重大改革部署424项、自主创新改革178项。

全力支持综改示范区建设，积极做好规划调整、土地征拆、社会事务管理等工作，赋予市县行政管理事权1182项，综改示范区荣获“国家高新技术产业化基地”“中国最具投资价值开发区”等称号。

开发区“承诺制+标准地+全代办”改革全面铺开，“一枚印章管审批”顺利实施，90%以上政务服务事项实现“一网通办”，“获得信贷”“劳动力市场监管”两项营商环境指标居全国前列，全市累计新增市场主体32万户，为各类市场主体减税973亿元。

农村集体产权制度、县域医疗卫生一体化、城市基层党建等改革成为全国标杆。

太原国际邮件互换局(交换站)建成运营，跨境电商综合试验区加快建设，获批二手车出口试点城市，外贸进出口总额年均增长12.8%。



09 讲好 “太原故事”

这五年，我市牢牢把握意识形态工作领导权，坚持和发展社会主义先进文化，以正确舆论凝心聚力，以先进文化塑造灵魂，以优秀作品鼓舞斗志，全面提升市民文化素质和文化自信。

庆祝新中国成立70周年、建党100周年活动隆重热烈，新时代文明实践中心试点建设取得成功并不断拓展，“马克思书房”全国首创，“时代新人说”品牌走向全国。

县级融媒体中心全部建成运营，晋剧《于成龙》《傅山进京》等文艺精品叫响全国，太原古县城、华夏历史文明传承园等建成开放，晋祠、太山等文物景区提档升级，天龙山佛首回归在海内外引起强烈反响。

太原国际马拉松、国际公路自行车等赛事形成品牌，第二届全国青年运动会成功举办，太原的“新形象”改变了多方来客脑海中的“老印象”，为全省争了光、添了彩。



10 社会大局 和谐稳定

这五年，我市扎实推进市域社会治理现代化试点，着力化解各类矛盾风险，全力维护省城安全稳定。民意调查显示，目前是太原社会治安最好的时期。

坚持和发展新时代“枫桥经验”，开展积案专项攻坚，全市信访秩序平稳可控。

创新推动“全科网格”试点，配备网格员近万名，实现为民服务“零距离”。

持续推进平安省城建设，“雪亮工程”应用稳居全国第一方阵，刑事警情、治安警情大幅下降。

深入开展扫黑除恶专项斗争，打掉黑恶势力犯罪团伙172个。

政法队伍教育整顿取得扎实成效。

开展“深刻汲取教训，全面提升安全生产工作水平”集中教育整顿暨专项整治，安全生产形势持续好转。



11 民主政治 不断完善

人大围绕重点领域谋划和推进立法、监督等工作，制定出台海绵城市建设管理、大气污染防治、城乡社区治理促进条例等一批引领性法规。

政协政治协商、民主监督、参政议政水平不断提高。

全面加强新形势下统战工作。工会、共青团、妇联等群团组织作用有效发挥。

实现全国双拥模范城“九连冠”。



12 政治生态 持续向好

这五年，我市全面从严治党不断向纵深推进，政治生态持续向好，广大党员干部的思想观念和精神面貌发生深刻变化，干事创业氛围更加浓厚。

出台《关于加强党内政治文化建设的实施意见》《太原市干部政治素质考察评价办法(试行)》，本届市委实现巡察全覆盖。

扎实开展党史学习教育，推出中国共产党太原历史展览，挖掘利用八路军太原办事处旧址等资源，赓续红色血脉、汲取奋进力量。

强化基层党建引领，加大村(社区)、“两新组织”党组织书记

选派力度，高标准建成了党群服务中心900余个，“两新组织”党组织覆盖率达到90%以上，被中组部确定为城市基层党建示范市。

圆满完成县乡领导班子换届。

出台激励干部担当作为、合理容错“两个办法”，选树1200名担当作为干部。

一体推进不敢腐不能腐不想腐，持之以恒纠治“四风”，查处各类腐败案件8031件、“四风”问题1299个。

记者 郝晓炜 张波
视觉策划中心供图